

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/25/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8822200335
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 02. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2022:8822200335.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o C. S. C., L.. XX.XX.XXXX S. C. G. C., L.. XX.XX.XXXX, obe trvale bytom K. XXX, D., zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, C. S. C.A., XX.XX.XXXX, J. K. XXX, D. a otca maloletej G. G. C., L.. XX.XX.XXXX, J. K. XXX, D., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletú S. C., L.. XX.XX.XXXX a maloletú G. C.Ú., L.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Q. G. K. S. O. E. L. P., K.. Q.. K. XX, E. L. P., a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného pod sp. zn. 8P/25/2022.

o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/25/2022-13 zo dňa 17.02.2022 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté deti a konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine vo forme pobytu v Q. G. K. S. O. E. L. P.. Z obsahu podnetu vyplýva, že maloleté deti pochádzajú z družného vzťahu matky, S. C., L.. XX.XX.XXXX s rôznymi partnermi. Otec maloletej S. nie je uvedený v jej rodnom liste, otcom mal. G. I. G. C., L.. XX.XX.XXXX. Matka porodila ešte ďalšie dve maloleté deti, C. C., L.. XX.XX.XXXX, ktorý bol z dôvodu zanedbávania starostlivosti zo strany matky umiestnený do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, t.č. už je osvojený a I. C., L.. XX.XX.XXXX, ktorého sa matka hneď po narodení vzdala. Matka nezabezpečuje maloletým deťom primeranú osobnú a zdravotnú starostlivosť, opustila svoje maloleté deti a zanechala ich v starostlivosti iných príbuzných. Matka odišla v januári žiť k svojmu druhovi, C. C., L.. XX.XX.XXXX, do obce T. G. a maloleté deti emocionálne strádjajú. Ani po opakovaných výzvach a urgenciách, aby sa vrátila k svojim maloletým deťom alebo aby zobrala svoje maloleté deti do domácnosti, kde momentálne žije, nezmenila svoj postoj a o maloleté deti sa nezaujíma. Počas viacerých sociálnych šetrení matka slovne deklarovala, že o svoje maloleté deti má záujem, v skutočnosti však uskutočnila len minimálnu snahu situáciu riešiť. O maloleté deti sa od jej odchodu starajú príbuzní, predovšetkým matkin brat, C. C., L.. XX.XX.XXXX. C. C. žije so svojou družkou, E.Ó. B., L.. XX.XX.XXXX a s ich mal. dieťaťom, C. C., L.. XX.X.XXXX, v 1-izbovom byte bytového domu. S rodinou žije dočasne aj príbuzný I. P., L.. XX.XX.XXXX. V domácnosti nie je zavedená elektrina, vodu čerpajú z obecnej studne, hygiena je na veľmi nízkej úrovni. Matkin brat, C. C. prejavil záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti, v minulosti však bol trestne stíhaný. Nikto z ďalších príbuzných neprejavil záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti alebo nespĺňa zákonné podmienky pre poskytovanie náhradnej osobnej starostlivosti. Otec maloletej G.Q. sa od jej narodenia nikdy nepodieľal na jej výchove a starostlivosti, rodiča nikdy nežili v spoločnej domácnosti. V minulosti bol trestne stíhaný a bol vo výkone trestu odňatia slobody. S maloletou G.Í. nemá vytvorený žiaden citový vzťah. V súčasnosti žije v rovnakej komunite ako maloletá G., je nezamestnaný, nie je evidovaný v evidencii uchádzačov o zamestnanie na úrade, nemá

žiaden príjem, má založenú novú rodinu, ktorá je vedená v evidencii problémových rodín. Maloleté deti vyrastajú u príbuzných v stiesnených bytových podmienkach, nemajú v domácnosti vytvorené vhodné bytové podmienky - nedostatočný priestor, nízka hygiena v domácnosti, nedostatok lôžok a priestoru pre pokojný spánok, nedostatočný priestor pre prípravu na vyučovanie, maloleté deti si neplnia pravidelne povinnú školskú dochádzku. Maloleté deti vyrastajú v nevhodnom prostredí, ktoré má negatívny dopad na ich fyzický a psychický stav. Maloletá S. je žiačkou X. O. X. D., maloletá G. Q. Ž. X. O. X. D.. Na základe správ zo X. D. zo dňa 09.02.2022 možno konštatovať, že maloleté deti chodia do školy zanedbané, špinavé, s nízkou úrovňou hygieny, s výskytom parazitov vo vlasovej oblasti. Aj počas sociálneho šetrenia dňa 04.02.2022 v miestnej komunite pôsobili veľmi zanedbaným dojmom, boli ustráchané a veľmi bojzlivé, túlili sa po miestnej komunite bez vedomosti príbuzných o tom, kde sa nachádzajú. Nedostatočná starostlivosť o maloleté deti sa prejavila aj v zmenách v správaní mal. detí, najmä maloletá G. je v poslednom období apatická, úzkostná, nekomunikuje s učiteľmi. Matka svojím správaním a benevolentným prístupom k rodičovským povinnostiam ohrozuje život a zdravie maloletých detí. Jediným možným riešením na ochranu života a zdravia maloletých detí je ich umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu.

2. Podľa rodných listov sa maloletá G. C. narodila dňa XX.XX.XXXX z rodičov G. C., L.. XX.XX.XXXX a S. C., L.. XX.XX.XXXX. Maloletá S. C. sa narodila dňa XX.XX.XXXX z matky S. C., L.. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste uvedený nie je.

3. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou k podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia priložil správy Základnej školy D.. Zo správy týkajúcej sa maloletej G. vyplýva, že maloletá pochádza zo sociálne znevýhodneného prostredia. Socio-ekonomická úroveň rodiny je na veľmi nízkej úrovni. Rodičia sa o G. nezaujímajú. Podľa aktuálnych informácií sa o žiačku starajú príbuzní. Matka o ňu nejaví záujem. Žiačka nenosí do školy pomôcky, väčšinou preto, že ich nemá zo strany rodičov zabezpečené z finančných dôvodov. Na G. nemá kto dohliadať, má viacero neospravedlnených hodín. Absentuje dostatočná výživa po stránke kvality i kvantity. Nedostatočné zabezpečenie odievania, ubytovania a hygienických potrieb žiačky. Do školy chodí v špinavom oblečení. Na tele mala neošetrené poranenia, telesná hygiena je veľmi slabá, má neumyté, neupravené vlasy s častým výskytom vši. V poslednom období zaznamenali aj zmeny v správaní. Žiačka je apatická, má nedostatok záujmu, rýchlo sa unaví. Je úzkostná, nekomunikuje s učiteľom. Má poruchy učenia, sústredenia, slabý prospech, malú slovnú zásobu. Zo správy školy týkajúcej sa maloletej S. je zrejmé, že maloletá žije v nevyhovujúcej bytovej a hygienickej situácii v segregovanej osade. Nemá vlastnú izbu teda ani priestor na prípravu na vyučovanie. Žiačka počas štúdia dosahuje podpriemerné výsledky. Tempo jej práce na vyučovaní zodpovedá dosiahnutým výsledkom. Žiačka nereaguje na podnety učiteľky, na hodinách neprejavuje záujem o výchovno-vzdelávací proces. Je nekonfliktnej povahy, s rovesníkmi nadväzuje vzťahy primerane, v triede sa adaptovala bez problémov. Je však dosť plachá. Na ťažkosti a neúspech reaguje stagnáciou, nesnaží sa problém riešiť. Hygiena žiačky je na veľmi nízkej úrovni, do školy chodí vo veľmi zlom stave, šaty si nemení, má špinavé ruky, vo vlasoch má veľký výskyt vši, ktorý je už vo vysokom štádiu. Žiačka sa aj v škole sťažovala na bolesti krku a hlavy. Spolupráca s rodinou je nevyhovujúca, žiačka nemala zabezpečené školské pomôcky. Žiačka nie je doma dostatočne motivovaná. Rodina neposkytuje vhodné podnety na rozvoj osobitosti žiačky. Podľa oboch predložených správ zmenu u oboch maloletých detí zaznamenali v mesiacoch december a január, kedy začali chodiť menej do školy, hlavne vo veľmi zanedbanom stave, je to aj zapríčinené, že im zomrela babka (teta), ktorá sa o deti starala.

4. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou zo dňa 14.02.2022 vyplývajú tie isté skutočnosti, ktoré sú uvedené aj v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia. Zo správy je ďalej zrejmé, že spisovú dokumentáciu rodiny vedú na oddelení SPODaSK od roku 2012 z dôvodu, že matka S. C. porodila maloletú S. ako maloletá matka vo veku XX rokov a následne maloletú G.Í. vo veku XX rokov. Vo veku XX rokov porodila svoje ďalšie dieťa, C. C.. Od narodenia maloletých detí pomáhala matke so starostlivosťou o nich, vzhľadom na jej nedostatočne rozvinuté rodičovské zručnosti, jej matka, O. C., L..XX.XX.XXXX ako aj ďalšia príbuzná, teta, S. C., L..XX.XX.XXXX. Stará matka mal. detí, O.Ž. C. dňa XX.XX.XXXX zomrela a následne, dňa XX.XX.XXXX zomrela aj príbuzná, S. C.. Matka odvtedy starostlivosť o maloleté deti nezvláda, nezabezpečuje maloletým deťom primeranú osobnú a zdravotnú starostlivosť, svoje maloleté deti opustila a zanechala ich v starostlivosti iných príbuzných.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

14. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Matka maloleté deti opustila a odišla bývať k svojmu druhovi. O maloleté deti sa nezaujíma, tie aktuálne bývajú v domácnosti svojich príbuzných, kde nemajú vytvorené vhodné podmienky pre svoj všestranný vývin. Deti sú zanedbané, špinavé, úroveň hygieny je nedostatočná. Nemajú vytvorený dostatočný priestor na spánok, ako ani na plnenie si školských povinností. Zdravý fyzický vývoj u maloletých detí je ohrozený aj nedostatočnou výživou a zanedbaním potrebnej starostlivosti maloletých detí. Otec maloletej Patrície sa o maloletú od jej narodenia žiadnym spôsobom nezaujíma, nemá s ňou vytvorený žiaden citový vzťah. Z podnetu vyplýva, že toho času nie je žiadna vhodná osoba z príbuzných rodiny, ktorá by prejavila záujem a zároveň aj spĺňala základné predpoklady na poskytovanie primeranej starostlivosti maloletým deťom. S poukazom na zistený skutkový stav, súd v záujme ochrany života a zdravia detí, nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti dočasne zveril do starostlivosti Q. G. K. S. O. E. L. P..

15. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/25/2022 o uloženie výchovného opatrenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).